
Wiesmoor, den 16.06.2017 

Sehr geehrter Herr Bremer, 

vielen Dank für Ihre Anfrage vom 11.06.2017. Wir nehmen hierzu wie folgt kurz Stellung. Sie vermischen hier leider einiges 
und wir haben daher versucht so gut es geht auf Ihre Fragen zu antworten. 

moinEnergie GmbH & Co. KG 

Zu 1. 

Die moinEnergie Verwaltungs GmbH ist am 27.02.2014 unter HRB 202949 Amtsgericht Aurich eingetragen.  

moinEnergie GmbH & Co. KG ist am 05.08.2015 unter HRA 202079 eingetragen. Geschäftszweck ist vornehmlich die 
Vermittlung  von Energieverträgen an Energieversorgungsunternehmen.  

Die moinEnergie Verwaltungs GmbH entsprang aus dem schon seit vielen Jahren vorher bestehendem 
Einzelunternehmen.  

Zu 2. 

moinEnergie GmbH & Ko. KG VERMITTELT Kunden an Energieversorgungsunternehmen. Entsprechend kann moinEnergie 
GmbH & Co. KG selbst (verständlicherweise) in keinem Lieferantenverhältnis mit Kunden stehen.  

Auf welchen Artikel aus dem „Internet“ beziehen Sie sich? Bei der von Ihnen genannten Zahl  könnte es sich um die Anzahl 
der an Energieversorgungsunternehmen insgesamt vermittelten Aufträge handeln. 

Zu 3. 

moinEnergie GmbH & Co KG vermittelt Kunden an Energieversorgungsunternehmen. (wie bereits unter Pkt. 2 erläutert). 
moinEnergie selbst beliefert keine Kunden mit Strom oder Erdgas. Die Belieferung der Kunden mit Strom oder Erdgas 
erfolgt durch die jeweiligen Energieversorgungsunternehmen.   

ECN Energy Vertriebs GmbH 

Zu. 4 

Die ECN Energy Vertriebs GmbH (Eingetragen unter HRB 201814 am 21.02.2011) vermittelt ebenfalls Endkunden an  
Energieversorgungsunternehmen. Und rein vorsorglich sei erwähnt, dass auch ECN Energy Vertriebs GmbH keine Kunden 
mit Strom oder Erdgas beliefert. Die Belieferung mit Strom oder Erdgas erfolgt auch hier durch die jeweiligen 
Energieversorgungsunternehmen.  

Ja. Neben vielen verschiedenen Energieversorgungsunternehmen und Tarifen vermarket und vermittelt ECN Energy 
Vertriebs GmbH auch Tarife von Energieversorgungsunternehmen welche die moinEnergie GmbH & Co. KG im 
Produktportfolio hat.  

Zu. 5 

ECN Energy Vertriebs GmbH vertreibt Produkte und sonstige Dienstleistungen verschiedenster 
Energieversorgungsunternehmen im Direktvertrieb und über Einzelverkäufer. Überwiegend jedoch über Handelsvertreter 
und Handelsvertreter im Nebenberuf. Alle Handelsvertreter erhalten eine Provision für die Vermittlung von Kunden an 
verschiedene Energieversorgungsunternehmen in unterschiedlicher Höhe. Die Höhe der Vertriebs-Provision die ECN 
Energy Vertriebs GmbH von den jeweiligen Energieversorgungsunternehmen erhält ist unterschiedlich und u.a. abhängig 
von der Laufzeit, Art (z.B. Öko Strom) usw. Neben einer Grundprovision erhalten Handelsvertreter je nach Stellung und 
der Anzahl und Art der vermittelten Produkte/Tarife ebenfalls eine Provision zuzüglich ggf. zusätzliche Bonifikationen. 
(Staffelprovision, Firmen KFZ usw.) Ein Handelsvertreter/in welcher z.B. einen anderen Handelsvertreter/in 
(Untervertreter) erfolgreich ausgebildet hat, ist (und das ist fair) an den Umsätzen an „seiner“ direkt untergeordneten 
Handelsvertreter/innen beteiligt. (zwischen 1,5 % bis 15%) Ob der von Ihnen gewählte Ausdruck „MLM“ hierfür zutrifft 
obliegt Ihrer persönlichen Einschätzung. Aber selbst wenn… was wäre daran schlimm? Das gesamte Deutsche 
Wirtschaftssystem funktioniert genauso. Ein Geselle verdient mehr als der Lehrling und ein Meister mehr als der Geselle. 
Der Chef verdient an Lehrling, Geselle und Meister und an allen verdient das Finanzamt. Stimmt´s…  



Anmerkung: ECN Energy Vertriebs GmbH arbeitet (seit Jahren) mit einer sehr überschaubaren Anzahl aktiver 
Handelsvertreter. (dreistellig im unteren Bereich) Überwiegend arbeiten die Kolleginnen und Kollegen bereits seit vielen 
Jahren als Handelsvertreter im Hauptberuf oder Nebenberuf mit uns zusammen.  

Bei MLM Systemen sind es oft tausende oder gar zehntausende sogenannter Vertriebspartner im Strukturvertrieb. Es gibt 
aber- und da pflichte ich Ihnen bei- in Deutschland Vertriebsunternehmen im Energiebereich, welche mit 10.000, 20.000 
und mehr sogenannter „Vertriebspartner“ arbeiten. Hier wird MLM oder Network Marketing Vertrieb praktiziert. In der 
Regel sind dieses aber keine ordentlichen Handelsvertreter und oftmals auch nur dürftig ausgebildet.  

Zu 6 

ECN Energy Vertriebs GmbH erhält (wie bereits weiter oben erwähnt) von den Energieversorgungsunternehmen eine 
Verkaufsprovision in jeweils unterschiedlicher Höhe. Bei den Energieversorgungsunternehmen wird dieser Betrag 
sicherlich unter „Vertriebskosten“ verbucht und hat neben allen anderen Kosten die ein Energieversorgungsunternehmen 
sonst noch hat ganz bestimmt auch Einfluss auf den Endverbraucherpreis. Darauf hat jedoch weder unser Unternehmen 
als auch jedes andere Vertriebs-Unternehmen im Energiebereich (von denen es übrigens unzählige in Deutschland gibt) 
einen Einfluss. Wiederholung: Wir bieten keine „Strompreise“ oder „Gaspreise“ an. Als Vertriebsunternehmen haben wir 
keinerlei Einfluss auf Strom- oder Erdgaspreise. Die Preise werden bei den Energieversorgungsunternehmen kalkuliert. 
Unser Unternehmen vermittelt Kunden an Energieversorgungsunternehmen. Sie können uns gerne als Makler bezeichnen.  

Zu 7 

Die ECN Energy Vertriebs GmbH „nimmt“ weder jetzt noch hat sie in der Vergangenheit jemals eine „Einstandsgebühr“ 
verlangt noch musste jemals ein Handelsvertreter eine solche bezahlen.  

Zu 8 

ECN Energy Vertriebs GmbH erhebt weder jetzt noch hat sie in der Vergangenheit jemals eine jährliche Gebühr in Höhe 
der von Ihnen genannten 500,--€  von seinen Handelsvertretern erhoben bzw.  verlangt.  Die weiter von Ihnen erhobenen 
Aussagen treffen für die ECN Energy Vertriebs GmbH ebenfalls nicht zu. 

Zu 9 

Weder „ich“ als Geschäftsführer noch die ECN Energy Vertriebs GmbH noch irgendein Gesellschafter haben sich eine 
Wort- und Bildmarke „Strom Gaswerk“ eintragen lassen. Die weiter von Ihnen erhobenen Aussagen treffen weder für 
„mich“ als auch für die ECN Energy Vertriebs GmbH zu. 

Zu 10 

Die weiter von Ihnen erhobenen Aussagen treffen für die ECN Energy Vertriebs GmbH nicht zu.  

Nein. Weder die Firma moinEnergie GmbH & Co. KG noch die Firma ECN Energy Vertriebs GmbH hatten jemals eine 
Anfrage von einer Verbraucherzentrale.  

ECN ENERGIE GmbH 

Sollten Sie weitere Fragen haben, insbesondere zu einem weiteren Unternehmen unserer Unternehmensgruppe „ECN 
ENERGIE GmbH“, stehen wir Ihnen bei korrekter Berichterstattung gerne zur Verfügung. Hier gehen wir davon aus, dass 
Ihnen unter Umständen absichtlich unvollständige / irreführende oder falsche Informationen und ggf. auch unkorrekte 
Dokumente zugespielt wurden um ECN ENERGIE GmbH nachhaltig zu schaden. Wir wären Ihnen sehr dankbar, wenn Sie 
uns die Ihnen vorliegenden Unterlagen zugänglich machen würden. Nur dieses ließe eine Ordnungsgemäße Prüfung und 
Stellungnahme zu. Bisher haben jedenfalls weder Kunden noch Vertragspartner der ECN ENERGIE GmbH bestehende 
Verträge gekündigt. Auch eine Befragung derer Vertragspartner welche wir bisher erreichen konnten führte zu keinem 
Ergebnis.  

 

Freundliche Grüße von der Nordsee und schönes (Rest) Wochenende 

Horst Eisenhauer 
Geschäftsführer 


